
A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

(Artículo 36,  Ley 5ª de 1992)
IMPRENTA   NACIONAL   DE   COLOMBIA

www.imprenta.gov.co

SENADO Y CÁMARA

AÑO XXIII - Nº 622     Bogotá, D. C., miércoles, 15 de octubre de 2014  EDICIÓN  DE  8  PÁGINAS

DIRECTORES: 

REPÚBLICA   DE   COLOMBIA

RAMA  LEGISLATIVA  DEL  PODER  PÚBLICO

C Á M A R A    D E    R E P R E S E N T A N T E S

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
SECRETARIO  GENERAL  DE  LA  CÁMARA

www.camara.gov.co 

GREGORIO ELJACH PACHECO
SECRETARIO  GENERAL  DEL  SENADO

www.secretariasenado.gov.co 

G A C E T A   D E L   C O N G R E S O
I S S N  0 1 2 3  -  9 0 6 6

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO 
AL PROCESO DE DESCENTRALIZACIÓN Y 

ORDENAMIENTO TERRITORIAL
ACTA NÚMERO 004 DE 2014

(octubre 1°)
Legislatura 20 julio 2014 - 20 julio 2015

Periodo Constitucional julio 2014 - julio 2018
En Bogotá, D. C., el día miércoles, 1° de oc-

tubre de 2014, siendo las 2:00 de la tarde, se reu-
nieron los honorables Representantes a la Cámara 
miembros de la Comisión Especial de Seguimiento 
al Proceso de Descentralización y Ordenamiento 
Territorial de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones de la Comisión Séptima Cons-
titucional Permanente, previa citación cursada a 
través de la Secretaría General de la Comisión de 
Ordenamiento. 

Inicia la Sesión correspondiente el honorable 
Representante Hernán Penagos Giraldo, Presi-
dente Comisión Ordenamiento Territorial: 

-
car el quórum y dar lectura al Orden del Día. 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Buena tarde, para todos. Buenas tardes, señor 
Presidente. 

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión del día miércoles 1° de octubre

I 

II
Aprobación del Orden del Día

III
Aprobación del Acta número 003 del 27 de 

agosto de 2014
IV

Programación Agenda para la realización de 
Audiencias Públicas, encaminadas al

Análisis y Socialización de la Problemática 
Limítrofe Territorial, de acuerdo a la

Proposición número 003 de 2014, aprobada 
por la Comisión de Ordenamiento.

V
Informe sobre el avance del Estudio y Análisis 

de los Proyectos relacionados con la
Creación de los Nuevos Distritos de Riohacha 

y Cali, por parte de las Subcomisiones 
designadas para la Emisión del Concepto 

Previo sobre Conveniencia, de acuerdo con la 
Ley 1617 de 2013

VI

Representantes
Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Señora Secretaria, sírvase llamar a lista. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Doctor Fabio Alonso Arroyave Botero 
Doctor Bayardo Gilberto Betancourt Pérez 
Doctor Didier Ramírez Burgos 
Doctor José Edilberto Caicedo Sastoque 
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Doctor Alfredo Ape Cuello Baute 
Doctor Alfredo Rafael Deluque Zuleta 
Doctor Luis Horacio Gallón Arango 
Doctor Jack Housni Jaller 
Doctor Rodrigo Lara Restrepo 
Doctor Alfredo Guillermo Molina Triana 
Doctor Hernán Penagos Giraldo 
Doctor Álvaro Hernán Prada Artunduaga 
Doctor Ciro Antonio Rodríguez Pinzón 
Doctor Óscar Hernán Sánchez León 
Doctor Fernando Sierra Ramos 
Hay quórum deliberatorio, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Continuemos con el Orden del Día, señora Se-
cretaria, mientras se constituye el quórum deciso-
rio. 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Programación de la Agenda para la realización 
de las Audiencias Públicas, encaminadas a los 
Análisis y Socialización de la Problemática Limí-
trofe y la Creación de Distritos, de acuerdo a la 
Proposición planteada en el Acta 003. 

Presidente, para su información y de los honora-
bles Representantes, lo que tenemos más avanzado 
y se ha solicitado a la Plenaria, se nos autoricen 
los Gastos de Desplazamiento y es especialmente 
para la Creación del Distrito de Cali y el Distrito 
de Riohacha; el de Riohacha es en el que estamos 
más avanzados en el tema y creo que estaría en 

Quería informarle a usted, señor Presidente y 
a los honorables Representantes, que la Secreta-
ria se ha reunido con el Secretario de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial del Senado y queda 
a consideración de ustedes, si es posible, que las 
Audiencias Públicas que se van a hacer tanto en 
Cali como en Riohacha, se hagan conjuntamente, 
con desplazamiento de Senado y de Cámara, para 
hacer un solo ejercicio, poder escuchar a las Co-
munidades y luego en una reunión conjunta, emitir 
el concepto de las dos, tanto de Cali como de Rio-
hacha, para poder avanzar en el tema. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Entonces, honorables Representantes, ¿cuál es 

Comisión de Ordenamiento de Cámara, con la Co-
misión de Ordenamiento Territorial de Senado, se 
van a trasladar a la ciudad de Cali y a la ciudad 
de Riohacha, para poder avanzar en los temas que 
tenemos pendientes, frente a la Creación de Dis-
tritos. 

Ya hay unas fechas tentativas que están aquí de-

la Secretaría, entonces, señora Secretaria, díganos 
cuáles son las fechas, Representantes, para que las 
tengan ustedes presente y si hay alguna objeción, 
la planteemos, a ver si somos capaces de poder 
avanzar, para luego expedir el Concepto, ojalá 
conjunto, entre el Senado y la Cámara, frente a la 
Creación de esos Distritos. 

Tienen que ser independientes, digamos, con un 
mismo criterio; entonces ¿cuáles serían las fechas, 
señora Secretaria, para el traslado a Cali y a Rio-
hacha? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Estamos hablando de que el siete (7) de octubre 
habrá reunión de ponentes, cuando hablamos de 
ponentes, en Senado le llaman Ponentes, pero no-
sotros nombramos subcomisiones, que fue el ejer-
cicio que se hiciera anteriormente, de los quince 
(15) Representantes, se designó una Subcomisión 
de acuerdo a la temática que tenemos en la Comi-
sión. 

El siete (7) de octubre habría reunión de Ponen-
tes y hablamos del veintitrés (23) de octubre, de 
estar en Cali, de ocho (8:00) de la mañana a tres 
(3:00) de la tarde y el treinta (30) de octubre en 
Riohacha, para luego sentarnos en una sesión con-
junta, para sacar el concepto. Eso se los dejo a su 
consideración, Presidente, que los Representantes 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Entonces el tema es el siguiente, honorables 
Representantes, vamos a iniciar, aprovechando 
hoy y que el Trabajo Legislativo está relativamen-
te precario, para empezar a hacer Debates de Con-
trol Político a partir del próximo miércoles y ya 
tenemos unas Proposiciones que vamos a pasar, 
para que las lean y nos ayuden a nutrirlas y si tie-
nen algunas otras, las aprobemos, para citar a las 
siguientes personas: 

1. Al señor Director Nacional de Planeación, 
para hablar acerca del Sistema General de Partici-
paciones, Plan Nacional de Desarrollo y hay otro 
tema adicional. 

2. Vamos a citar al Director Nacional de Invías, 
para hablar acerca del tema de Redes Secundarias, 
Red Terciaria y el tema de Red Primaria Vial. 

3. Vamos a citar al Presidente o al Director Eje-
cutivo de la Asociación de municipios y a la Di-
rectora Ejecutiva de la Asociación de Departamen-
tos, para hablar de los temas de Descentralización, 
para hablar de los temas de Sistemas Generales de 
Participaciones y demás. 

4. Se había planteado también y expresa la doc-
tora Esmeralda: A la Federación de Departamen-
tos, al Director de Invías y al Ministro del Medio 
Ambiente. 
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Entonces, citar al señor Ministro. doctor Ciro, 
Bienvenido, sí, y al señor Ministro del Medio Am-
biente, para hablar acerca de ese nuevo Esquema 
de Licencias Ambientales que se aprobó y cómo 
va a avanzar el nuevo Esquema en lo Territorial, 
cuáles serán las Competencias de las Corporacio-
nes Autónomas Regionales y cómo y de qué mane-
ra las CAR, van a asumir esa decisión de las Nue-
vas Estrategias de Licencia Ambiental y acerca del 

Autónomas Regionales, que también es un Pro-
yecto que aún no se ha presentado. 

Entonces, Representantes, lo que queremos es 
de aquí en adelante, iniciar los Debates de Con-
trol Político, con todos estos funcionarios que aca-
bamos de referenciar y algunos otros que ustedes 
tengan, nos ayuden a nutrir las Proposiciones que 
se van a aprobar, para que cada ocho (8) días, los 
miércoles ojalá, como a las ocho (8:00) de la ma-
ñana, antes de que inicien las otras Comisiones, 
podamos tener a estos señores e ir haciendo Con-
trol Político a todos estos temas, además de nues-
tras otras funciones, que tengan que ver con los 
temas de Descentralización, de Autonomía Terri-
torial y de municipios. 

Entonces, las Proposiciones, por favor, para que 
nos terminen de construirlas y vamos a continuar. 
Señora Secretaria, para ir aprobando el Orden del 
Día y las Proposiciones, para iniciar los Debates. 

Hace uso de la Palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Señor Presidente, acaba de hacer presencia el 
doctor Ciro Rodríguez, tenemos quórum decisorio. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

En consideración el Orden del Día leído, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada. ¿Aprueban los honorables Representantes? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Ha sido aprobado, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Continuemos, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Está aprobado el Orden del Día, señor Presi-
dente. 

Punto tercero (III). Aprobación del Acta núme-
ro 003 del 27 de agosto de 2014, la cual fue en-
viada al Correo de los honorables Representantes; 
entonces, para someterla a votación, señor Presi-
dente. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

En consideración el Acta número 003 del 27 de 
agosto del año 2014. Se abre la discusión; anuncio 
que va a cerrarse; queda cerrada: ¿Aprueban los 
honorables Representantes? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Ha sido aprobada el Acta número 003 del 27 de 
Agosto del 2014, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra, doctor Hernán Pena-
gos Giraldo, Presidente Comisión Ordenamien-
to Territorial: 

Continuemos señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Cuarto. Programación y Agenda para la sociali-
zación de las Audiencias Públicas encaminadas al 
análisis y socialización de la Problemática Limí-
trofe Territorial, de acuerdo a la Proposición 03 del 
2014, aprobada en la anterior Comisión. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Bueno, eso es lo que usted acaba de señalar 
frente al tema de las salidas a Riohacha y a Cali. 
Sí, perfecto. 

Tiene el uso de la palabra, Representante Alfre-
do Deluque. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-

Presidente, yo creo que el tema de La Guajira, 
debe hacerse no en Riohacha, sino en el municipio 
de San Juan, porque es el municipio donde está 
precisamente el Problema Limítrofe. Podríamos 
hacerlo allí, yo voy a consultar al Alcalde del mu-
nicipio y al Gobernador, para que podamos acordar 
la fecha, de acuerdo, también, a su Agenda, para 
que ellos estén, ya la Asamblea del departamento, 
para que también esté. 

Entonces yo no sé si podríamos aprobar sola-
mente la Comisión y después aquí en esta Comi-
sión –valga la redundancia– le pongamos la fecha, 
para que no nos quede el evento sin la presencia de 
esos personajes. 

Hace uso de la palabra, honorable Represen-
tante Hernán Penagos Giraldo, Presidente Co-
misión Ordenamiento Territorial: 

Perfecto, entonces, señora Secretaria, para que 
hable con el señor Secretario de la Comisión de 
Senado, le digamos que la Sesión porque es un 

hagamos en San Juan y la autorización de la Ple-
naria de Cámara puede mantenerlo así, no hay nin-
gún inconveniente, llegamos a Riohacha en avión 
y de ahí, pues, ya el traslado en carro no es proble-
mático. 
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Tiene el uso de la palabra, Representante De-
luque. 

Hace uso de la palabra honorable Represen-

Presidente, hay dos (2) cosas: Hay una Audien-
cia en La Guajira con el tema limítrofe, que se 
trata, pues, de un límite Departamental, que está 
circunscrito a dos (2) municipios que son el de Va-
lledupar y el de San Juan del Cesar, en La Guajira. 

Pero hay un tema que sí debe hacerse en forma 
conjunta; ese no debe hacerse en conjunta; pero 
hay un tema que sí debe hacerse en conjunto, que 
es en razón a la aprobación o a la viabilidad que 
nos acaba de dar la Comisión de Ordenamiento 
Territorial, de la posibilidad que Riohacha se con-
vierta en Distrito, ahí si necesitamos hacer una Au-
diencia Conjunta, con los señores de Senado. Son 
Dos (2) temas. 

Hace uso de la palabra, honorable Represen-
tante Hernán Penagos Giraldo, Presidente Co-
misión Ordenamiento Territorial: 

Le entendí muy bien; sí, qué pena. Aquí estamos 
hablando del tema de la audiencia de la creación 
del Distrito; perfecto; pero no sé si fuera posible 
como aprovechar la ida y hacer las dos (2) cosas. 
La Audiencia - no sé usted qué opine, si hacemos 
la Audiencia Pública del Distrito, que es la que 
está aquí referenciada y a la vez aprovechamos el 
traslado a San Juan. 

Perfecto, entonces Secretaria, aquí estamos ha-
blando es de la Audiencia Pública que es para el 
tema de la creación del Distrito, dejemos la fecha 
tal y como está, resocialicémosla entonces con el 
Representante Alfredo y hablemos de la otra que 
sí es individual, que es la de San Juan o puede 
ser también conjunta y entonces hablemos con el 
Secretario, si es posible, ese mismo día; el doctor 

-
corridos y hacemos de una vez la del municipio de 
San Juan, ese traslado que es para el día 30 de oc-
tubre, tentativamente 30 de octubre; vamos a tratar 
de hacerlo ese día. 

Continuemos, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria Comisión Ordenamien-
to Territorial: 

El Quinto Punto, señor Presidente; pero nos 
faltó, señor Presidente, entonces, la parte de Cali. 
¿Queda bien el 23?, Representante Arroyave ¿qué 
dice?

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Hagamos el 23 Cali, pero una cosa, no lo digo 
por experiencia, tú que estuviste aquí, lo sabes, 
colocar una salida el 23 y otra salida a los ocho 
(8) días, es muy difícil, porque los Representantes 
tienen sus Agendas; entonces, dejemos la del 23 de 
Cali y pasemos, doctor Alfredo, pasemos la del 30 
de octubre, para una fecha posterior, siquiera una 
semana después; porque una y otra semana tras se-

mana, es difícil: Es un jueves, los Representantes 
tienen que ir a las Regiones, les queda difícil faltar 
quince (15) días para prácticamente ir a sus Depar-
tamentos; eso nunca nos sale; entonces pasemos la 
del 30 y busquemos una fecha y Alfredo nos ayuda 
también con la alternativa y háblate con el Secre-
tario y la hacemos a los quince (15) días o a los 
veinte (20) días, dependiendo la posibilidad. 

Continuemos, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria General Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Quinto Punto: Informe sobre el avance del Estu-
dio y Análisis de los Proyectos de ley relacionados 
con la creación de Nuevos Distritos de Riohacha 
y Cali, por parte de las Subcomisiones designadas 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Tiene el uso de la palabra, Representante Alfre-
do Deluque. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-

Qué pena hablar tanto hoy, Presidente, pero tie-
ne razón algo que me dice mi Asesora, en cuanto a 
que la solicitud de Riohacha como Distrito, ya está 
muy, muy adelantada; es decir, esto está listo para 
ser debatido en Plenaria de Cámara; mientras que 
lo de Cali aún no ha empezado el análisis del tema. 

Entonces, si pudiéramos poner primero Rioha-
cha, en razón a que el trámite está más adelantado, 
sería mucho mejor. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Entonces Secretaria, miremos a ver si podemos 
cambiar las fechas, colocar inicialmente 23 octu-
bre Riohacha y las primeras semanas de octubre, 
de noviembre, Cali. 

Sí, arrancamos y es mejor arrancar en Riohacha 
que tiene más realidad. Entonces doctor Alfredo, 
primero Riohacha, muy bien. 

Estamos en el Punto Quinto que tiene que ver 
sobre el Informe del Avance y Estudio de los Pro-
yectos relacionados con la creación de Distritos. 
Yo sé, señores Representantes, que organizaríamos 
el 23 en Riohacha con San Juan, con posibilidades 
que vayan hasta el 27, eso no nos vaya a confundir, 
hasta el 27. 

Bueno, como estamos en el Punto Quinto que 
tiene que ver con el Informe del Avance y Estudio 
de los proyectos, se trata un poco, honorables Re-
presentantes, de dejarles claridad, acuérdense us-
tedes, que todos los Representantes hacen parte de 
una determinada Comisión para el Estudio de los 
Diferentes Distritos. Entonces vamos a hacer las 
visitas y demás, para que por favor, miren a ver si 
pueden reunirse ustedes, de manera informal, cada 
una de las Comisiones, para ir avanzando sobre el 
Informe que hay que ir rindiendo; obviamente des-
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pués de ir a Cali, después de ir a Riohacha, pero 
para que por favor vayamos avanzando un poco 
en la tarea. 

Aquí en la Secretaría de la Comisión de Orde-
namiento hay un Grupo de Profesionales muy bue-
no, que conocen el tema muy bien, y nos pueden 
apoyar simplemente, cuando quieran sentarse con 
algunos de ellos, para ir orientando la formulación 
de ese Informe y aquí los pueden apoyar con todo. 

Continuemos, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra, doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Presidente, para hacer una interpelación. Dis-
cúlpeme, de pronto no era parte para que se ma-
neje también en las Comisiones, pero quería pe-
dirle autorización a usted, para, siquiera una (1) 
vez o cada quince (15) días, la Secretaría estarse 
reuniendo con las Subcomisiones y con los Aseso-
res que tenemos al respecto en la Comisión, para 
estar prestando un apoyo a las Comisiones y poder 
avanzar en el tema. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

¡Perfecto!. Entonces Representantes, hagamos 
una cosa: Si ustedes nos dejan cada uno cuál es el 
Asesor que está encargado del tema o a quienes 
vayan a delegar entre ellos, para que se reúnan los 
Asesores con los funcionarios de las Comisiones, 
van construyendo un documento y después, incor-
poramos cada uno. 

Continuemos, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeral-

da Sarria Villa, Secretaria, Comisión Ordena-
miento Territorial: 

Perfecto, señor Presidente. 
Sexto Punto: Lo que propongan los honorables 

Representantes. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Las Proposiciones, caballeros, vamos a leerlas. 
Entonces le reitero, doctor Ciro, vamos a em-

pezar va a citar a los funcionarios del Gobierno: 
Iniciamos con Simón Gaviria; el Director de In-
vías; el Ministro de Medio Ambiente e invitar al 
Director Ejecutivo de la Federación de Municipios 
y de la Federación de Departamentos y cualquier 
otro que ustedes crean que es útil, para empezar a 
hacer Control Político, todos los miércoles, a partir 
de la semana entrante, para que rindan informa-
ción sobre lo que dejen ustedes en las proposicio-
nes y si nos ayudan un poco a nutrirlas y creo que 
José, que está en el tema Medio Ambiental, nos 
ayude un poco a nutrir la Proposición que va para 
el Ministerio del Medio Ambiente; entonces nos la 
lee y nos ayuda con algunas otras preguntas que 
hagamos, para que él nos asista. 

Honorable Representante Bayardo Gilberto, 
tiene el uso de la Palabra. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Bayardo Gilberto Betancourt Pérez: 

Presidente, en las Proposiciones que se pasan, 
hay una (1) que está invitando al Presidente de la 
Federación de Departamentos y otra que está invi-
tando al Director Ejecutivo de Municipios; enton-
ces quería pedirle la aclaración de si son los dos 
(2) Directores Ejecutivos, tanto de Departamentos 
como de Municipios o si también se invita al Pre-
sidente de cada una. 

A mí me parece interesante invitar al Presiden-
te, tanto de municipios como de Departamentos, 
porque son ellos los que están más al tanto de te-
mas de Descentralización, de temas de Manejo de 
Municipios y de Departamentos. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Girado, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Perfecto, Gilberto, muy buena la idea, enton-
ces, vamos a agregarle, además del Presidente de 
la Federación de Departamentos, además de la 
Directora Ejecutiva, su Presidente y en el caso de 
municipios, además del Director Ejecutivo, el Pre-
sidente de la Junta Directiva, es decir, que venga el 
Alcalde y el Gobernador correspondiente, además 
de sus Directores Ejecutivos. 

Entonces leamos las Proposiciones, señora Se-
cretaria, dejando constancia que en el caso de los 
Directores Ejecutivos de Federación de Munici-
pios y de Departamentos, también se invitará a los 
Presidentes de las Juntas Directivas, de cada una 
de esas Asociaciones. 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Proposición:
Invítese al Director Ejecutivo de la Federación 

Colombiana de municipios y al Presidente de la 
Asociación, para la sesión que programe la Comi-

a: 
Primero: Las Políticas del Gobierno Nacional 

en Materia de Regalías, Sistema General de Parti-
cipaciones y posibles cambios, así como las estra-
tegias para la formulación del Plan de Desarrollo, 
respecto a las Entidades Territoriales. 

Segundo: Análisis sobre el tema Red Vial Ter-
ciaria. 

será el papel de los Entes Territoriales. 
Firman varios Representantes, señor Presiden-

te. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Girado, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Léalas todas, por favor, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 

Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 
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Proposición:
Invítese al señor Presidente de la Federación 

Colombiana de Departamentos, a la Sesión, que 

de conocer su punto de vista frente a las Políti-
cas del Gobierno Nacional, en materia de Rega-
lías, Sistema General de Participaciones y Posibles 
Cambios, así como las Estrategias para la Formu-
lación del Plan de Desarrollo respecto a las Enti-
dades Territoriales. 

Segundo: Análisis de la Red Vial Secundaria. 

es el Papel de los entes Territoriales. 
Firman varias Representantes. 

Proposición:

Gobierno Nacional, en relación con el Sistema Ge-
neral de Regalías y posibles cambios, así como las 
Estrategias para la formulación del Plan de Desa-
rrollo, respecto a las Entidades Territoriales y si el 
Departamento Nacional de Planeación ha venido 
evaluando la necesidad de redistribución del Siste-
ma General de Participaciones, frente a los plazos 
que determina la Ley 617 de 2000: Cítese al Direc-
tor Departamental Nacional de Planeación: doctor 
Simón Gaviria Muñoz. 

Firman varios Representantes. 
Son tres (3) Proposiciones, nos falta una, señor 

Presidente, que ya traen. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Bueno, en consideración las Proposiciones leí-
das: Se abre la discusión, anuncio que va a cerrar-
se, queda cerrada: ¿Aprueban honorables Repre-
sentantes? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General, Comisión Or-
denamiento Territorial: 

Ha sido aprobada, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Entonces esperemos, mientras nos redactan la 
última Proposición, que tiene que ver con la ci-
tación, al Ministro del Medio Ambiente, frente al 
tema del nuevo Esquema de Licenciamiento, los 
plazos que determinan, pero además de eso, más 
que el Sistema de Licencias, es, recuerden uste-
des, que esas licencias, dependiendo de –bueno, 
por diferentes categorías, unas son de Competen-
cias Regionales– de las Corporaciones Autónomas 
Regionales y otras del Ministerio; entonces, que-

las CAR puedan asumir ese papel; porque siento 
a muchos de los Directores de las Corporaciones 
Autónomas Regionales preocupados frente a esos 
nuevos espacios, a esos plazos tan perentorios, 
frente a unos temas de silencio Administrativo Po-

-
nistro nos contara, no solamente, lo que tiene que 
hacer con su cartera, sino que eso hasta dónde toca 
las competencias de los señores Directores de las 
Corporaciones Autónomas Regionales. 

Tiene el uso de la palabra el Representante José 
Caicedo. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-

Muchas Gracias, señor Presidente. 
Un saludo especial para todos los Represen-

tantes. Recibo con entusiasmo que usted, señor 
Presidente, proponga citar al Ministro del Medio 
Ambiente, aquí a nuestra Comisión. 

Yo complemento esa proposición que usted 
hace, que me parece muy importante, no porque 
queramos atravesarnos a los procesos de agilizar 

conceder y licencias ambientales que se pueden 
conceder, en función de obras de infraestructu-
ra o de explotaciones mineras, etcétera, en zonas 
donde sean compatibles y en donde realmente po-
damos tener una mitigación de los impactos am-
bientales; pero es absolutamente válido que no 
podemos romper un orden jurídico y puede haber 
un choque de trenes frente a las Corporaciones Re-
gionales por tiempos y también por competencias; 
hay que mirar ese ejercicio: Si de un plumazo se 
están borrando algunas responsabilidades que pue-
dan tener las Corporaciones y eso pueda tener una 
afectación. 

Pero quisiera, que me permitiera adicionar la 
Proposición, con un cuestionario que ya le pasé, la 
semana pasada, al señor Ministro y que entonces 
lo puedo traer también aquí, a esta Proposición que 
van a presentar y es que es válido que el Ministe-
rio del Medio Ambiente - de Ambiente, nos haga 
también una presentación formal, de cuál es su po-
sición frente al sistema de explotación minera, no 
tradicional, que se acaba de aprobar para explora-
ción y explotación y es el sistema Fracking, que 
no es otra cosa que la Fracturación Hidráulica, que 
tiene, por una parte, unos consumos altísimos de 
agua en los procesos de perforación y en segundo 
lugar, que pone en riesgo los Acuíferos subterrá-

de más de seiscientos (600) elementos químicos, 
que sin duda alguna ha demostrado en otros países, 
los altísimos riesgos en materia de contaminación 
de aguas subterráneas. 

Como ustedes lo saben, papa poner un solo 
ejemplo, en nuestra Sabana de Bogotá, aquí te-
níamos o tenemos: Uno (1) - dos (2) - tres (3) 
Acuíferos, a los que se les ha echado mano para el 
suministro de Agua: El Acuífero Terraza Alta, has-
ta hace veinte (20) años, suministraba Agua para 
Producción Agropecuaria y de los Cultivos de Flo-
res y ese ya se secó. 

Hoy estamos hablando de la formación Guada-
lupe, que está desde los trescientos (300) metros 
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hasta los ochocientos (800) - mil (1.000) metros 
y ya se han hecho perforaciones, donde se sacan 
cuatro (4) - seis (6) pulgadas de agua para un cul-

Hace veinte (20) años teníamos una capaci-
dad de alrededor de veinte - veinticinco millones, 
perdón, de once millones (11.000.000) de metros 
cúbicos al año, de disponibilidad y hoy los cál-
culos más optimistas dicen, que no hay dos mi-
llones (2.000.000) de metros cúbicos al año; eso 
quiere decir que los acuíferos subterráneos, allá 
en La Guajira; ustedes saben, que hay unas altí-
simas concentraciones de acuíferos, a donde no 
sé por qué, a estas alturas todavía no les hemos 
echado mano, si se quiere tener agua disponible, 
para los municipios que más lo necesitan, en de-
partamentos precisamente como La Guajira; pero 
en simultánea, también, hay iniciativas, ya que me 
acuerdo de La Guajira, que buscan que también 
en esa zona, se pueda aplicar el Fracking, con el 
objetivo de obtener petróleo en Rocas de Esquis-
to, no convencionales, que sin duda alguna pueden 
afectar enormemente el tema del Recurso Hídrico 
con el país. 

Creo que estamos frente a una situación crítica 
de suministro de agua, de disponibilidad de agua 
para el consumo humano y actividades agrope-
cuarias, frente al Plan Estratégico de ampliar las 
Reservas de Crudo y las Reservas de Gas para el 
país y que nos obliga a que demos un paso con 
certeza y no que después de que tengamos unos 
impactos ambientales absolutamente severos, ahí 

-
ción: “Después de ojo afuera, no hay Santa Lucía 
que valga”. 

Entonces, quiero Presidente, que me permita, 
yo me comprometo a traer en la tarde, de hoy o 
mañana, el cuestionario, complementando tam-
bién, lo pertinente a las preguntas que debe res-
ponder el Ministro, en lo que tiene que ver con la 
exploración y la explotación por el Sistema Frac-
king, para la explotación de gas y petróleo. 

Muchas Gracias, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Gracias Representante. Entonces vamos a agre-
garle a la Proposición, para que por favor la lean, 
vamos a agregarle al cuestionario, frente al tema 
de Fracking, para que de una vez puedan absolver-
se todo ese tipo de preguntas en la citación que se 
hará para el próximo miércoles. 

Tiene el uso de la palabra, Representante Luis 
Horacio Gallón. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Luis Horacio Gallón Arango: 

Preguntarle al Ministro de Minas, ¿qué está 
pasando con las Consultas Previas?, hay mucha 
inquietud por parte de las Comunidades; ¿qué va a 
pasar con el Código Minero, que todavía no sabe-
mos si se va a reformar o no? 

Yo he oído que se cayó el que habían aproba-
do en el 2010, la Corte tumbó gran parte de este 
articulado y hoy, hay un limbo jurídico, un limbo 
que lamentablemente está perjudicando a muchos 
Mineros Artesanales de nuestro país y que no deja 
que ni siquiera las Multinacionales Mineras, pue-
dan hacer una explotación tranquila, porque en ese 
limbo que existe con las consultas previas, tene-
mos a muchas comunidades oponiéndose al tema 
minero, especialmente en Antioquía, en el suroes-
te, todos los municipios dicen, no a la minería, a 
pesar de que al parecer, es una tierra rica en oro. 

También, señor Presidente, quisiera agregar a 
las propuestas suyas de algunos cuestionarios, en 
el tema del aprovechamiento del recurso hídrico 
que hacen algunas MicroCentrales de Energía, que 
no pagan ninguna clase de impuesto, cuando son 
menores a diez (10) megavatios, entonces, cual-
quier privado aprovecha un río, un chorro, que hoy 
está grande, debido a que el Estado ha venido ha-
ciendo muchas inversiones en reforestación, gra-
cias a la Ley 99, en donde se le exigía a todos los 
municipios, comprar tierras para la protección del 
recurso hídrico y que hoy lamentablemente los pri-
vados están tomando esos chorros, ni siquiera para 
el consumo humano, sino para construir energía y 
no pagan ninguna clase de impuesto, ni regalías al 
Estado, cuando son menores a diez (10) megava-
tios las MicroCentrales. 

Entonces, a ver si podemos complementar en 
esta citación, algún cuestionario, para que nos res-
pondan sobre qué está pensando el Ministerio de 
Minas, porque los municipios están muy inquietos. 

Muchas Gracias, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Repre-

sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Gracias Representante. Entonces, Represen-
tante Luis Horacio, yo le agradezco si para el otro 
miércoles nos redacta la Proposición, la aproba-
mos acá y citamos de una vez al Ministro de Mi-
nas, frente a esos dos (2) temas que son bastante 
pertinentes. 

Ya casi abren Sesión Plenaria, entonces aquí 
para cerrar, Representante Gilberto. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Bayardo Gilberto Betancourt Pérez: 

¿La presentación de las Proposiciones será en 
una sola Sesión o es en dos (2) Sesiones? 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente, 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Independientes, cada una es independiente. 
Hace uso de la palabra, honorable Represen-

tante Bayardo Gilberto Betancourt Pérez: 
Por ejemplo, lo de la Federación de Departa-

mentos y de municipios, tiene que estar con el Di-
rector de Planeación, porque de lo contrario, no se 
hace absolutamente nada. 
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Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

No, vamos a escuchar primero al Director de 
Planeación, escuchamos a los Directores Ejecuti-
vos y ya montamos una cosa grande. Es que yo 
creo que nosotros a veces cometemos un error de, 
en una proposición citar a diez (10) Ministros y 
eso siempre son las proposiciones más malas. 

Eso, se cita de a uno (1), de tal manera que sepa 
que tiene que venir y si no, pero bueno, cuando 
uno cita a diez (10) Ministros, entonces general-
mente nunca vienen; eso pasa generalmente con 
esto. Ustedes se han dado cuenta que en Plenaria, 
en la Plenaria tenemos el vicio de citar de una vez 
a diez (10) Ministros en una, al mismo debate de 
Control Político, ninguno viene, hay que citar uno 
(1) o dos (2), los más precisos y con eso uno ga-
rantiza mucho más la asistencia; a veces, uno por 
abarcar mucho aquí, ¿qué hacemos? 

Entonces, citamos uno por uno, Representan-
te Gilberto, los escuchamos uno por uno, y una 
vez ya escuchando a Planeación y escuchando a 
ellos, encontramos; porque muchas veces cuando 
se vienen todos juntos, ellos ahí como que entre 
todos, digamos, no tienen posiciones muy preci-
sas, mientras que si los escuchamos de manera 
independiente, doctor Gilberto, nos hacemos una 
referencia y ya después podemos citar a un debate 
más grande o irnos a Plenaria, dependiendo lo que 
encontremos. 

Entonces, hagámoslo de a uno y yo creo que 
nos puede ser más útil para los propósitos que te-
nemos. Traiga la Proposición, caballero, para que 
por favor, las aprobemos de una vez. 

Representante José, le encargo entonces, al pri-
mero que vamos a citar para el próximo miércoles, 
es al Ministro del Medio Ambiente, entonces, nos 
pasa el cuestionario por favor a través de uno de 
sus Asesores, para el próximo miércoles citar al 
Ministro del Medio Ambiente. 

Doctora Esmeralda pregunta: 
Presidente, ¿A qué hora invitamos el próximo 

miércoles? 
Contesta y hace uso de la palabra el hono-

rable Representante Hernán Penagos Giraldo, 
Presidente comisión Ordenamiento Territorial: 

Ocho (08:00 a. m.) de la mañana, el miércoles. 
Leamos las Proposiciones, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la doctora Esmeral-

da Sarria Villa, Secretaria, Comisión Ordena-
miento Territorial: 

Cítese al señor Director de Invías, para que en 
Sesión de la Comisión de Ordenamiento Territo-
rial, de Cámara de Representantes, resuelva las si-
guientes preguntas: 

1. Frente al estado actual de la Red de Vías Se-
cundarias y Terciarias, cuáles son las políticas y 

estrategias del Gobierno Nacional para su aten-
ción. 

2. Sobre la recategorización de Vías de Primer 
Orden del país, frente a las nuevas competencias 
de la Agencia Internacional de Infraestructura, qué 
papel desempeñará el Invías. 

Representantes. 
Proposición:

Cítese al señor Ministro del Medio Ambiente y 
Desarrollo Territorial, para que en Sesión de la Co-
misión, en la fecha y hora que determine la Mesa 
Directiva, se sirva dar respuesta a los siguientes 
interrogantes: 

Ante el esquema para la expedición de Licen-
cias Ambientales: 

¿Cuál es el papel de las Corporaciones? 
¿Cuáles -

tan respecto a las funciones de las Corporaciones? 
¿Cuál es la posición del Ministerio frente al 

Fracking en Colombia? 
Y se adicionará el cuestionario que el doctor 

Caicedo le ha enviado al Ministerio. 
Hace uso de la palabra, honorable Represen-

tante Hernán Penagos Giraldo, Presidente Co-
misión Ordenamiento Territorial: 

En consideración las Proposiciones leídas: Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada: ¿Aprueban honorables Representantes? 

Honorables Representantes Comisión Orde-
namiento Territorial: 

Ha sido Aprobada. 
Hace uso de la apalabra la doctora Esmeral-

da Sarria Villa, Secretaria General, Comisión 
Ordenamiento Territorial: 

Se ha agotado el Orden del Día, señor Presi-
dente. 

Hace uso de la palabra el honorable Repre-
sentante Hernán Penagos Giraldo, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Bueno, honorables Representantes. Se levanta 
la Sesión, se cita para el próximo miércoles ocho 
de la mañana (08:00 a. m.); les diremos en qué lu-
gar se hará la respectiva convocatoria.
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